

Las Escuelas públicas de Soria

Mañana hace un año, y parece que fué ayer.—Las profesoras con las mismas cantinelas.

—Recorriendo las clases.—Lo que vimos y lo que nos contaron.—Contagios seguros.

—Las víctimas y sus mataderos.—Se cerró la entrada.—Complicidad de los padres.—

Conducta del Inspector de Higiene pública.—El patio de recreo y lo que podrá ocurrir.—

Escombros y estercoleros en el corral.—Cincuenta alumnos y cuarenta y cinco metros de local.—

Señores Concejales!—Ciudadanos sorianos! que nos oigan los sordos!

Un año se cumple mañana de nuestra visita a las Escuelas públicas de la capital y de la información en que denunciábamos su estado de insalubridad é higiene, y, apesar de la importancia justificada que se dió á nuestra información y de las protestas que brotaban de todos los labios, los niños siguen habitando las mismas mazmorras. Hemos querido convercernos de si se han realizado algunas mejoras para hacer más llevadera la vida, en esos antros de la muerte de cuerpos y almas en albor, y dispuestos á cumplir un deber de periodistas y ciudadanos deoseos del bienestar de nuestro pueblo, nos hemos dirigido al palacio en que las escuelas están instaladas. El resultado de la visita es lamentable: todo está igual, parece que fué ayer cuando hicimos la anterior información.

Fué un problema para nosotros poder encontrar la puerta que da acceso á las escuelas. Sabíamos que en el lado derecho de la escalera que conduce al Gobierno civil estaba la entrada que buscábamos; pero no podíamos precisar cuál era, y como vimos una puerta abierta la franqueamos. Un callejón sin salida era aquello, y tuvimos que retornar confusos, sin saber qué partido tomar, hasta que vimos otra puerta entreabierta, y varias niñas echadas por el suelo.

Ah, pues por aquí debe ser; y nada más de llegar á la galería en que jugaban algunos niños, nos orientamos perfectamente; porque lo reconocimos por los enormes baches y desempedrados aquellos en que, el año pasado se hicieron, aunque por fortuna levemente, algunos niños. Seguimos por la izquierda, subimos tres peldaños y nos encontramos en un callejón estrechísimo—que en parte sirve de cuarto de aseo—que conduce al patio de entrada y en el cual están los inmundos retretes. En este callejón hay una abertura ó puerta á la derecha; avanzamos por ella, y nos encontramos en aquella jaula que describimos el año anterior con sus bambalinas en el techo y los puntales correspondientes. Solo hay una variante: hace un año estaba clavada una ventana de poca luz y actualmente se encuentra abierta. El oxígeno que por ella entra es la emanación mefítica de la cloaca llamada retrete. En esta sala, chamizo ó como la queramos llamar, se detienen todos los niños hasta las tres de la tarde, para distribuirlos por clases, con objeto de que no distraigan á los demás, en cuya operación se pierde una hora de clase.

Esta parada forzosa la soportan los pobres niños sentados en el suelo, porque no hay donde sentarse, y prensados como sardinas en barril. ¡Un horror, padres de familia, un horror!

La profesora que tiene la desgracia de estar al frente de esta clase, muy cortés y amable nos acompañó á la inmediata, precisamente en el momento en que se suplicaba á la profesora cesase en su tarea de explicar á viva voz, porque era imposible entenderse en la clase próxima.

De aquí pasamos á la otra é hicimos el recorrido teniendo necesidad de llegar á la última pasando por todas, pues no hay más que una que sea independiente. En algunas clases vimos el consabido balde de zinc, por todo cuarto de aseo.

Al llegar á la última, pudimos ver prácticamente el defecto que apuntábamos en nuestra información anterior, porque en ella se daba clase en nuestra anterior visita; y es que, en la única ventana para la iluminación, hay una grada en la cual se colocan los niños, y ellos mismos obstruyen el paso de la luz. Todas las aulas están por bajo del nivel exterior del edificio, y esto es suficiente para darse cuenta de lo insanas que son.

Nos llamó la atención que en el suelo, al lado de las paredes estaban, en la escuela graduada, los costureros, los bastidores etc., y como las profesoras observasen que nos habíamos fijado en ello, nos mostraron los abrigos de las infelices niñas *colgados del suelo*, en heterogéneo montón semejante al de un trapero. Allí recibían gran cantidad de polvo y, sin duda alguna, están expuestos á ser un día vehículo de enfermedades contagiosas.

Apena el alma ver tantos inocentes que se llevan al templo de la enseñanza y físicamente se les mata encerrándolos en oscuras, frías y húmedas mansiones, creando con ello niños enfermizos, raquíticos ó deformes, sino pierden la vida. Así degenerará nuestra raza más de lo que está, y nuestro pueblo será un pueblo enclenque en el orden físico é intelectual.

El culpable de la matancia de inocentes es aquel célebre Ayuntamiento de triste recordación para Soria, que se dejó arrebatar los locales-escuelas, y es culpable el actual que en fuerza de ofrecer, nada práctico hace, como no sea seguir en sus cargos después de los desaires sangrientos de los poderes públicos. Por cualquier aspecto que se nos mire, somos un pueblo rebaño.

Tal es el número de alumnos que acuden de día en día á recibir instrucción á las escuelas públicas, que las profesoras encargadas de ello tienen acordado no admitir nuevos alumnos por falta de local. ¿Es justo que el contribuyente que paga porque sus hijos adquieran instrucción, encuentre la escuela cerrada y tengan nuevamente que hacer sacrificios pecuniarios para poderlos llevar á un colegio particular? ¿Y el que no cuente con recursos? Esto es sencillamente intolerable.

Los padres no están exentos de culpa, porque saben á donde mandan á sus hijos y á donde no los podrán llevar aunque quieran; por eso los acusamos de cómplices y encubridores. ¿Por qué no acuden al Concejo? ¿No les asiste derecho? ¡Ah, es que no se les atiende! Pues exijanlo con energía.

La conducta del Inspector de higiene,—no nos hacemos cargo de su descortesía para con nosotros, pues, le invitamos á la visita de los centros indicados en nuestra anterior información y *no ha tenido tiempo* de hecerlo en un año—no se explica fácilmente. ¿Por qué no denuncia ú ordena el cierre de esos centros donde perece la población del porvenir? ¿Es que no hay motivo para ello? Nosotros aseguramos que sí.

No quisimos salir al que llaman patio de recreo porque es el mismo del otro año sin variaciones; únicamente hacemos una observación: Al nivel de la zanja, casi ciega, del patio, hay más ventanas que no se pueden cerrar por falta de maderas, y no es inverosímil que un día desaparezca por ellas una niña, que irá á parar al sótano, que tiene más de tres metros de altura, proporcionando un disgusto serio á las profesoras y el dolor consiguiente á los padres.

En un corral de la misma finca, que no pertenece á la escuela pero se comunica con ella por medio de ventanas, se deposita cuanto se quiere, incluso montones de estercol.

La escuela que posee tan hermosas vistas al patio citado, es de una superficie de 45 metros cuadrados, y su matrícula, que ha sido numerosa, puede ser de 50 alumnos, correspondiendo á menos de medio metro cuadrado de superficie; y si de esto descontamos la mitad de la clase, porque está inhabitable, queda resuelto el problema de amontonar á las niñas como fardos.

El Ayuntamiento es el llamado á resolver con la mayor premura posible este pleito de capital interés para Soria, y los concejales, que ya es hora de que hagan algo, no deben dar paz á la mano procurando establecer las escuelas en otros locales, si no en uno en varios, hasta que se resuelva *eso de la construcción del grupo escolar*, con ó sin subvención, que por el camino que vamos se quedará en proyecto.

Soria entera es la que en masa debe exigir el cierre de las actuales

escuelas y la construcción de las nuevas, haciéndoles ver á las autoridades, desde el Gobernador Presidente de la Junta de Instrucción pública,—que habrá pasado por la puerta, pero que seguramente no habrá entrado,—hasta el último mono, que no son dignas de una capital de provincia las actuales escuelas públicas, que mas bien parecen de Zeluán ó de cualquier población china, y que no está dispuesta á consentir este abuso intolerable que nosotros seguiremos llamando *hogajo* como antaño padrón de ignominia para Soria.

Nos congratulamos de que al hacer esta información, un ataque fuerte de gripe nos había deteriorado el olfato, pues según aseguraban las profesoras, aquello era insostenible. Solo percibimos nubes densas de polvo que hacían difícil la respiración.

Por donde entramos salimos, y ya en la calle, respiramos á pulmón lleno.

Damos las gracias á D.^a Constanza la Iglesia y demás profesoras, por su amabilidad y por las muchas atenciones que para nosotros tuvieron, y nos despedimos hasta el año que viene; pues, aunque no seamos tan pesimistas como ellas, creemos que las escuelas se harán, sinó en este siglo en el otro.

TRIPTICO

CARMEN

Mientras la senda sigo de mi camino incierto; mientras vagando errante cruce alegre el desierto, deja, Carmen, que siga, de mi alma su ruego y entre que canto y lloro no avives mas el fuego.

CLAUDINA

Las estrellas lucen poco: las estrellas son vencidas y en el cielo representan lamparillas encendidas, lamparillas extenuadas, lamparillas mortecinas.

YO VÍ SU DERROTA.

Una noche de cielo enlutado brillaban, lucían altivas: Tus ojos miraron al Cielo y quedaron vencidas. Desde entonces, las estrellas representan lamparillas mortecinas.

CRUZ

En el nombre del Padre, yo juro por tu nombre y digo por mi honor, que un día tuve amores, que dieron á mi alma por trofeo el Dolor.

Un día que el Destino, engaños me hizo ver con risas y con iras, mi calma desató. Y ya desde aquel día viendo este desencanto envidio la alegría de los que están amando.

B. C. HERNÁNDEZ.



Las oposiciones á las plazas de auxiliar y oficial de la Junta de Instrucción pública

En nuestro número anterior llamábamos la atención del señor Ministro y del Subsecretario de Instrucción pública sobre la demora en el cumplimiento de las órdenes superiores que reclamaban, según se nos afirma, el envío inmediato de los expedientes de los opositores.

Se nos sigue asegurando que á estas fechas ni el Tribunal ha cumplido dichas órdenes ni lleva trazas de ello.

Si nuestros informes resultan verídicos, la conducta de ese Tribunal nos parece antirreglamentaria y por demás sospechosa.

¿Conocen esos señores sus deberes?

Y si los ignoran, ¿por qué no se los recuerda el señor Ministro de Instrucción pública?

No hay derecho á aplazar la resolución de un asunto con detrimento de legítimos intereses y con perjuicio de la enseñanza.

¿Se aguardará, acaso, dilatando la resolución de este asunto, á un cambio de Ministerio que permita nuevas demoras y nuevas combinaciones?

No estamos dispuestos á dejar de ocuparnos de esta cuestión hasta que se cumplan las órdenes de la Superioridad.

La hoja volandera

Al atravesar una estrecha y sucia calleja de esta antiquísima ciudad castellana, el viento, jugueteando con un fragmento de periódico, lo ha elevado al espacio para venir en vertiginosa voltereta á azotar con furia mi rostro.

El cariño que siento hacia la letra impresa á la que también he llevado algo de mi escasa inteligencia, ha hecho que mis ojos se fijen en el inoportuno visitante y que al recorrer sus columnas, llame poderosamente mi atención esta gacetiilla:

En el pasado mes de Enero, 40.000 hombres recorrían la ciudad de Buenos Aires, buscando ocupación sin encontrarla.

¡Qué triste comentario ofrece esta estadística desconsoladora!

40.000 obreros sin pan, mientras en nuestra querida España, vense los campos incultos, las casas abandonadas, caídas y en ruinas, porque las familias que las habitaban despojadas de ellas por acreedores poco escrupulosos, ó porque el fisco las ha expropiado en pago de los impuestos, huyeron como si se cerniera sobre aquellos campos y casas, una maldición.

Destruída la propiedad, por ley inevitable, destruída también la familia, porque no se concibe la existencia de esta, sin la de un hogar que cobije á todos sus miembros.

Y mientras esos 40.000 hombres en busca del trabajo van dejando carne de su carne; los negreros legales nos arrancan los brazos que necesitan la tierra; nos despojan de los productores le mañana, de los fundadores de las razas futuras y se llevan las semillas fructificadoras de hombres labrando el cementerio de España porque la despoblación es la muerte.

Mientras tanto el Estado (y conste que hablando del Estado no pasa por mi imaginación tal ó cual político), el Estado repito, se hace el distraído, el inconsciente, y ante tamaño crimen como el de la despoblación, no se dá por aludido; cree como los inmensamente pobres, que de un modo ó de otro, en el mundo se resuelve todo. Sin pobladores no hay pueblos, ni nacionalidades ni agricultura ni arte ni ciencias ni industria ni comercio ni nada, porque no hay hambres.

Y no es que al hablar de esto trate de sacar el cursi y ridículo registro de las lágrimas. Fuera de mí semejante intento, porque las lágrimas suele dar muy poco resultado tratándose de esa impúdica maldrastra que se llama política.

Es más bien, que la indignación recorre mi mente y asoma á los puntos de mi pluma para gritar; que la emigración, es un delito de lesa humanidad, y de lesa patria. Que la emigración tal y como hoy se lleva á cabo, es la esclavitud moderna

escogida y razonada por el agente de la emigración.

Pidamos que los gobiernos estudien con el detenimiento que tan arduo problema exige, que dicten leyes inspiradas en las razones que el orden moral y económico aconsejan.

Hagámonos ver que la desaparición de la población agrícola, es la ruina inminente de la agricultura de un país, pues con ello quedan desiertos é improductivos lugares antes ricos y bien cultivados.

Digámosles que tienen el deber moral de salvaguardar á la familia, que fecunda la tierra con su sudor, de las persecuciones de sus deudores y de las consecuencias de especulaciones desgraciadas, y de este modo conseguirán retener la población rural en la campaña, porque les crearían lazos morales que les sería difícil romper.

Sin descuidar tampoco el presentar á los emigrantes, verdaderas estadísticas en las que se les diga los que mueren de miseria en aquellas lejanas tierras, vejados y ultrajados por mayores de almas negras para destruir la leyenda de fantásticas riquezas que, acumuladas, solo esperan al aventurero para acudir á sus manos.

De otro modo, y siguiendo la funesta política comenzada, transcurrido unos cuantos años, habrán conseguido fijar en el solar que ocupa nuestra nación, un cartel que diga: ¡Viajeros, aquí fué España!

D. L.

DE LOS PUEBLOS

Señor Director de LA VERDAD.

Muy señor mío y estimado amigo: Por primera vez desde que se publica el periódico LA VERDAD que tan dignamente dirige, me tomó la libertad de emborronar unas cuartillas con objeto de comunicarle algunos pormenores de las elecciones últimamente verificadas. En este pueblo como en todos los del distrito, han sido moviditas, su resultado estaba previsto por todos los que conocían los medios puestos en práctica para conquistar los favores del cuerpo electoral, así es que á nadie extrañó que el escrutinio fuera el siguiente:

D. Lamberto Martínez Aseño, 67 votos; D. Angel Arpón, 94; Papeletas en blanco, 3.

Qualquiera que chanele de elecciones puede deducir de las anteriores cifras, que los electores de esta villa se dividen en tres clases:

- 1.ª 67 amigos desinteresados de don Lamberto Martínez Aseño.
2.ª 94 amigos... también desinteresados de D. Angel Arpón; y
3.ª Tres electores á quienes son indiferentes las luchas electorales.

Peró la fauna electoral se ha enriquecido con un nuevo ejemplar: el elector-poeta; éste, quizá el único ejemplar de su especie, á quien deben serle demasiado familiares las masas (á juzgar por los menesteres en que las emplea) emitió el sufragio en una papeleta, en la que además del nombre del candidato de sus simpatías, consignó unos versitos, que son un dechado de buen gusto y que derraman finura, sal y gracia por arrobos; véase la clase:

«Embriagado de morfina
les juro por San Antonio
que antes votaré al demonio
que al N... de Medina.

En este pueblo sabemos,
Que de poetas y locos
todos tenemos un poco;

peró ignorábamos que con nosotros conviviera un tan esclarecido vate; ¡Quien había de decir á Canalejas que sus elecciones pasarían á la posteridad, no solo por sinceritas, sino también por haber coincidido con el descubrimiento de este nuevo sol de la poesía.

Estamos intrigadísimos por conocer su nombre y escusado me parece decir á usted que este pueblo reclama para sí el honor de ocupar el primer puesto en el homenaje que seguramente le rendirán los amantes todos de la poesía.

Por desgracia abundan poco los genios de esta clase. Y nada más que noticiarle que el Cura párroco de este pueblo D. Félix Carretero Elvira, ha sido procesado dos veces en virtud de querrela por injurias graves, presentada ante el Juzgado de Medinaceli por la vecina de esta villa doña Ignacia Andrés.

De V. affmo. s. s. q. b. s. m.

EL CORRESPONSAL.

Utrilla, 11-1910.

Paisajes castellanos

La farándula ha llegado

La farándula ha llegado. Por las vetustas calles, en busca de alojamiento, se reparte la comparsa que dicharachera y jovial pregunta aquí, inquiere allí, hasta encontrar fijo acomodo. Antes probaron desaires.

¡No, no! les dicen en una casa, respondiendo á su demanda; aquí no queremos cómicos; los que estuvieron «la otra vez», nos dejaron tres duros de débito.

—Ustedes perdonen—dícenles corteses los dueños de un mesón; hoy no tenemos ni siquiera un cuarto disponible (por de contado que la posada está abierta) si hubieren llegado antiyer, con mucho gusto les albergaríamos. En otra parte con inusitada grosería les replican: anday holgazanes que os aleje un demonio, más valiera—añaden sentenciosos—que os agarrarais al azadón y así matarais el hambre.

Y es que esta buena gente de la meseta en su odio á la cultura, aborrece á estos histriones que de uno en otro pueblo van, llevando en la faz con las huellas del hambre el esguince de la risa y en el alma un poco de arte que ofrecen á las multitudes desdeñosas que solo aceptan lo grotesco y solo se regocijan con lo bufo.

Poco después de llegar la compañía, los chicos que salen de la escuela se encargan de propalar por todo el recinto la noticia, ¡hay cómicos!, ¡hay cómicos!, van repitiendo y de antemano se solazan con el espectáculo que se prepara.

Hasta los oídos del señor cura y del alcalde llega la nueva, y estos se ponen en expectación y tan pronto como tienen lugar, preguntan al director de la compañía si lleva en su repertorio Juan José, si son de verso, Ruido de campanas, si líricos. ¡Guay de ellos como la contestación sea afirmativa!, ó desisten de interpretar las nefandas obras, ó saldrán pronto aburridos y desesperados, con más hambre que llevaron y algunas prendas menos, dejadas en las casas que habitaron, como rehenes del débito que hicieron.

Y allá van nuevamente los bohemios, en incierto éxodo por los caminos, topando siempre con miserias y rutinas que lastiman al artista y amargan al hombre...

ANGEL MACÍAS RODRIGUEZ.

MI DESTELLO

A propósito de unos amores misteriosos que yo conozco.

Tengo yo una hermosa vecina de faz risueña, juguetones ojos, formas divinas y austero vivir. Vive muy cerca de mi casa y todos los días y á la misma hora, la veo reclinada sobre la barra superior de un alegre balcón.

Jamás he visto á mi vecina, pasear por la calle con galán alguno. Las pocas veces que de paseo sale, va acompañada de una niña rubia que á lo más tendrá siete años.

Y es de ver el antagonismo que ambas presentan.

Aquella morena; ésta rubia como el albor de un día sanjuanero. Y como dos rosas que se destacan de entre todo el jardín, estas dos niñas, juntan muchas veces sus labios en ósculo espirituoso y divino.

Yo que soy un tanto curioso, he sentido infinitas veces deseos vivos de conocer la historia de mi vecina.

Al despertar del día, cuando yo admiro la hostia roja dorando los tejados vecinos, sale la morena de mi historia al balcón. Coloca en el unas cuantas macetas, llenas de rojos claveles, se inclina para mirar á todas partes, escudriñando todas las ventanas para ver si alguien la ve; sus finísimos dedos cortan un clavel, todas las mañanas el más lozano, lo guarda en un papel tan blanco como la inmaculada piel de sus manos y después de envolverlo con cariño inmenso, lo oculta entre los pliegues de su blusa.

Ya no sé mas de mi vecina, en todo lo que el día dura.

Pero al atardecer, en la hora de la floración vespéral, algunos días,—no todos—sale á la calle con la niña rubia.

Sus dulces reires, son la mas hermosa expresión de la dulzura de su alma. Y á la misma hora, después de haber bañaseado una oración ante la puerta del cementerio, regresa á casa, siempre con su risueña faz y siempre con la niña de los cabellos rubios.

Ya no sabía más. Un día descubrí algo; hallé la existencia de unos amores.

Debajo de mi balcón había una sombra. Parecía un hombre. Pasó el sereno, cantó las doce y se abrieron los cristales del balcón de mi hermosa vecina. El hombre desconocido, se acercó; valiéndose de un bastón, echó una carta á las manos de mi vecina, está le arrojó otra carta; levantó sus manos para decir adios y cerró los cristales. El abrió la carta, sacó algo que llevó á sus labios y un rumor seco y largo, un suspiro detenido, turbó el silencio de la noche triste, de la noche oscura que en toda la inmensidad del espacio no tenía más vigía que el sutilísimo ruido de un aire finísimo y tanquilo.

Y desde entonces he visto las mismas escenas en el vivir de mi vecina.

Por la mañana, arranca de sus macetas el clavel mas lozano; algunas tardes visita una plegaria ante la puerta del cementerio, y por la noche espera á un hombre para darle una carta, y recibir de él otra.

Yo no puedo decir si son amores ó son sencillas entrevistas de intermediarios. Lo que si puedo asegurar y de ello dar fé, es que el desconocido, rompe el sobre, saca un envoltorio lo lleva á sus labios, lo besa siempre con la misma fé y se marcha volviendo continuamente la cabeza y levantando el brazo para decir adios.

¡Bienaventurados los hijos del amor, porque de ellos es el reino de la Felicidad!

BIENVENIDO CALVO.

LAS ELECCIONES PASADAS

En otro número hablaremos con más detenimiento de las campañas hechas por algunos colegas locales para combatir la candidatura republicana del distrito de Soria.

No queríamos ocuparnos del asunto, pero son tantos los deseos revelados de haber creer que eso de presentar al joven abogado y catedrático Sr. Ayuso, en contra del Sr. Marichalar, se había tomado á guasa, que ya no podemos continuar por más tiempo con este silencio de paz y bondad y diremos:

Se necesita no haber salido de Soria—ó á lo sumo haber viajado solamente por tierras de Agreda—para decir que los elementos que simpatizan con el protector de la provincia—léase Vizconde de Eza—no han puesto en juego influencias y prestigios para lograr el triunfo del señor Vizconde.

En contra de estas baratas afirmaciones diremos solamente que hay pueblos donde los caciques populares discursaron no por co con sus renteros, y no faltó quien dijo á su amo que nada tenía que agradecer la provincia á ese señor, pues, si da limosnas para los pobres, él bien pobre era y nada había disfrutado.

Se ha dicho también que los partidarios del Sr. Ayuso trabajaron con entusiasmo, «empleando todos los medios electorales al uso» visitando varios pueblos, etc.

Sabed, señores guasones, que los pueblos visitados no llegaron á seis, y son muchos; que el resto de los pueblos visitados fueron muchachos de 15 á 20 años que no llevaban otro encargo que el de entregar el paquete de candidaturas y traer el acta; que ninguno podía hacer propaganda puesto que todos eran desconocidos en el pueblo que visitaban, y que ninguno llevaba mil pesetas para traerse el censo de Riosoco, etc. etc.

CRONICA LOCAL

Ayer por la tarde, después de presentar el acto del escrutinio general, marchó para la Corte, acompañado de algunos amigos políticos, el Diputado á Cortes por Almazán, nuestro particular amigo D. Lamberto Martínez Asenjo.

Al arrancar el tren, se dió un viva al dignísimo Ministro del Tribunal de Cuentas y en los andenes pudimos ver á muchos amigos políticos y particulares del Sr. Martínez Asenjo.

Buen viaje.

Nuestro querido compañero director, D. Benito Artigas, se halla bastante más aliviado de la enfermedad que le ha tenido en cama unos días.

Han llegado; á Valdeavellano de Tera, D. Toribio Crespo y á Almazán, el Diputado de las Constituyentes, D. Matías Belmar.

Por causar varias heridas al vecino de Almenar, Rufino Borobio, ha sido detenido por la Guardia civil de dicha villa, Eugenio García Martínez.

La Guardia civil de Olvega, ha detenido á Luis Sanz, como autor de un disparo y lesiones graves al vecino de aquella localidad Ignacio Raso.

Le han sido concedidos honores de Jefe de Administración civil, libre de gastos á D. Bonifacio Pérez Rioja, director de Sección de 1.ª clase del Cuerpo de Telégrafos y hermano de nuestro querido compañero el director de *Noticiero*.

Enhorabuena.

Mejor informados que un periódico local, podemos decir que hasta ahora no se ha acordado la publicación de un nuevo colega, que venga defendiendo las ideas republicanas. Si algo se ha podido hablar del asunto, habrá sido extraoficialmente y de ningún modo con carácter verosímil al menos *per ahora*.

Aunque Canalejas, el gran vocero de la democracia, no sabe nada, la prensa madrileña dedica gran parte de sus columnas á protestar del despojo izcico, hecho con D. Leonardo Ortega, arrebatándole el acta de Diputado.

Será mentira, pero la prensa de todos los partidos, no habla de otra cosa.

Sr. Alcalde: En la calle del Collado y próximo á una tienda de ultramarinos que

hay esquina á la calle de San Juan, hemos visto muchas veces á un amable *goss* de doradas melenas, que no deja en paz ni el sable de los municipales.

Y nos decimos ¿no hay ordenanzas para ese perrito? ¿ó es que tiene la exclusiva de morder, etc.

Según circular del Sr. Gobernador civil de la provincia, se ha dado principio á los trabajos catastrales parcelarios y se recomienda á los pueblos presten al personal del Centro Topográfico, el auxilio necesario y respeten las señales que hagan en el campo, para evitarse severas penas, que la ley impone.

Parece ser que una Compañía, ha solicitado el salón-teatro del Nuevo Circulo Mercantil para diez ó doce representaciones teatrales y que son bastantes los socios que se disponen á suscribir abonos para dichas funciones.

La compañía que ha solicitado el teatro está dirigida por el primer actor D. José M. Martín en ella figura como maestro concertador D. Francisco Guerra.

Nos alegraremos de que esta Compañía de Teatro actue en el saloncito del Mercantil.

En el tren de ayer tarde salieron para Madrid, bastantes *Isidros*, y entre ellos el joven pintor Alfonso Fernández Blanco y su hermano el simpático Enrique.

Y para Alcuéza, D. Venancio Morales. Buen viaje.

Hallegado con su distinguida familia, el nuevo administrador de Correos de la principal de Soria, D. Millán Llorente.

Le deseamos mucha suerte al frente de tan importante servicio.

Ha fallecido en Madrid, D. José Trillo Figueroa y Hermida, caballero que fué del hábito de Santiago y Ministro del Tribunal Metropolitano de las Ordenes militares. Acompañamos en su dolor á su distinguida familia.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros estimados amigos D. José Rodrigo y D. Severiano Abad, que ayer pasaron el día en esta aapital.

Según leemos en un cartel que se ha fijado en los sitios de costumbre de esta capital, el domingo próximo se celebrará en la Plaza de Toros de Burgo de Osma una buena corrida de novillos-toros de la acreditada ganadería de Oñoro, de Madrid, siendo el espada que ha de estoquearlos el valiente Eusebio Fuentes.

Celebraremos que esté sumamente animada esta fiesta.

Ayer llegó á esta capital el señor Administrador de Correos de Zaragoza, Inspector Regional de esta Zona, con el fin de girar á la administración principal de Soria, la visita reglamentaria.

Han contraído matrimonio en Gónara los jóvenes Pedro Gómez y Clotilde Lallana.

Sea enhorabuena.

El administrador de la Piscicultura del Monasterio de Piedra, con personal á sus órdenes ha depositado en el río Duero, sitios de *Las Chorreras* y *Manguardia de Garray* 4.500 truchas Léwen y 2.500 de Arco-Iris.

Nos aseguran que son varios los amantes de la verdad que han acordado felicitar al valiente defensor de la Religión, señor Merino, por su hermoso artículo publicado en *El Avisador Numantino* combatiendo las campañas personales de un papelucho local, que va en contra de lo que aconseja y dice Pío X.

GRAN PANADERIA MECANICA

MARIANO MANRIQUE

Establecida en la calle de la Doctrina, 36

Despacho principal: Plaza de Aguirre, 1

El dueño de esta panadería, única de su clase en Soria, no ha omitido gasto ni sacrificio para montarla con arreglo á los adelantos más modernos. Cuenta con maquinaria de última invención y harinas de las mejores marcas, y esto, unido á que apenas interviene en la elaboración directamente la mano del hombre y el empleo de agua potable, hace que el pan que en esta panadería se vende sea de una esmeradísima limpieza, excelente elaboración, buen gusto y blancura sin igual. Probad y os convenceréis.

Se venden diferentes clases de panecillos de cinco y diez céntimos; pan de cinta, catalán, valenciano, barras, resobao, etc. etc., en piezas de medio kilogramo en adelante, y otras clases de pan, á 40 céntimos kilogramo, pesándolo todo á presencia del comprador.

Especialidad en cañadas, á 10 céntimos, para el chocolate.

Avisando, se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo de panadería y se sirve el pan á domicilio.

En el horno de esta panadería se admiten tableros y asados.

Imprenta de Fermín Jodra.

Ya ven ustedes que propaganda se ha hecho. Tengan en cuenta que veintiocho interventores propietarios y todos los suplentes fueron designados á ojo y que ha existido el caso de no escribir nadie, ni enviar una sola carta ni candidaturas á un pueblo que dió doce votos á D. Manuel Hilario Ayuso. Es más, se creía que ese pueblo no era del distrito electoral de Soria.

Y aunque un astroso papelucho que se llama *Ideal* como podía llamarse—y con más propiedad—*Tribuna de Odios*, diga lo que quiera, nosotros podemos decir que los clérigos rurales han falseado los hechos desde el púlpito y del pie del altar, y en la taberna electorera, y á su gusto se han despachado unas cuantas *predicas* que son injurias patentísimas al candidato á la dignidad del credo republicano. Y esos *retos* se pagan ¡vaya si se pagan!

Y volvamos á lo de la guasa. Nos habían dicho que cuando los elementos que simpatizan con el Sr. Marichalar, vieron su derrota en Soria (derrota y no pequeña) cuando vieron el resultado de Los Rábanos, hermoso pueblo que ha demostrado ansias de libertad, y conocieron los de otros próximos á la capital temblaron asustados por la derrota sufrida.

Porque en el ánimo de todos está eso del triunfo, y sobre todo eso de la *guasa*.

Y tutti contenti.

¡Qué guasa!

LA ENCAJERA

Los dedos de la bella, acariciaban con agilidad los marfileños bolillos de los que salía el deseado y bellissimo encaje.

Es la encajera de mi cuento, mujer hermosa, burguesita romántica, asidua lectora de novelas donde existen grandes amadores y desgraciados amantes.

La encajera ama.

Fué un día, que bullicioso el buen pueblo, esperaba la triunfal entrada de su príncipe rubio, cuando la encajera sintió el amor.

Adornaban el pecho del príncipe, bandadas y cruces; su juventud, produjo entusiasmo en el buen pueblo, siempre pronto al entusiasmo que produce un día de descanso en las rudas tareas. Y este entusiasmo, fué cristalizado en los vitores y aplausos de la muchedumbre.

La encajera también aplaudió.

Y al notar una sonrisa bondadosa del buen príncipe, agasajado por el pueblo, la encajera de mi cuento, que es burguesita y leedora asidua de novelas donde abundan desgraciados en amor... concibió el suyo.

La vi un día, que al trenzar cuidadosa los marfileños bolillos, con los que forma las redes, que son encajes, paró su labor y meditó.

¿Vería, tal vez, el corazón de un cantor? ¿Hallaba entre las redes de su trabajo, el amor concebido en sus ensoñaciones de virgen y amadora de un ideal? No, no era el trovador nocturno quien la bella quiso encontrar entre la túpida red de su bello encaje, no; era el ya ganado corazón de un príncipe rubio, que manda en la tierra y desciende del Sol, el que entre los dibujos de su encaje, le enviaba sonrisas amantes.

Era pues bella la ilusión de la encajera, que, ensimismada miraba los dibujos de su encaje. Vió la manifestación del buen pueblo que entusiasmado de la juventud del príncipe rubio, tipo gentil de masculina belleza, aplaudía.

Y ella también aplaudió, agradecida á la mirada amable de su príncipe.

ENVÍO

A la bella señorita Higinia Salcedo.

MARIANO CABEZA

aparecían como enigmas indescifrables y que gracias á los novísimos descubrimientos, puede acometerse su curación ó alivio. Y como la Humanidad doliente no es de la capital ni de los pueblos, si nó que igualmente se la puede procurar alivio en uno y otro sitio, de aquí que el mago de la comarca adnamantina—como le llaman las clases humildes y sencillas—haya optado por la quietud y tranquilidad de un pueblo.

Cuando entramos en su Consultorio, está en tratamiento una histérica de Quintana Redonda. La máquina electrostática funciona actualmente. Sobre el banquillo aislador permanece la histérica, recibiendo una de lluvia finísima de electricidad que se desprende de un manajo de púas aceradas. Un hormigueo agradable—nosotros nos sometemos á la prueba—recorre la cabeza de la paciente; su cabello se agita suavemente por la acción del fluido eléctrico que lleva vigor y fortaleza á su lamentable sistema nervioso.

Pasan quince minutos. La histérica baja del banquillo.

La desventurada paciente está obsesionada por ideas fijas. Por las noches es

nosotros subimos no llega á los oídos el murmullo del Duero, discurriendo tranquilo al pie de la ciudad que semeja fortaleza abandonada... Un fuerte viento hiere nuestros rostros y se agitan furiosamente los árboles produciendo estridentes silbidos que evocan los gemidos de un pueblo agonizante, recluido en los graníticos moldes que presenciaron su grandeza.

La plaza del pueblo, con las cuatro gotas que han caído, está intrasitable. Más que lugar urbanizado parece una ciénaga. El fango nos llega hasta las rodillas.—Nosotros entendíamos que los municipios tienen el sagrado deber de preocuparse de la pavimentación de las calles, en bien de la salud pública y para comodidad de los vecinos que pagan arbitrarios. ¿Estaremos equivocados?

Los Círculos

Entramos en el Circulo de la Amistad. Conviene hacer breves consideraciones antes de pasar adelante. En la villa de Almazán existen varios casinos, dos de ellos toman el nombre de los elementos políticos que los componen. La lucha política en Almazán tiene lugar entre li-

LA ROPA QUE VISTE

Á LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.



Despacho en Soria: Collado, 28

IMPRESA DE JODRA Plaza de Bernardo Robles, 10. - SORIA En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de impresos: tarjetas, membretes, facturas, cartas comerciales, esquelas de defunción, etc. etc., á precios económicos.

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de coloniales para la venta al por mayor, rebajando los derechos de consumos á todo el que compre para fuera, de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

CHOCOLATES LLORENTE MARCA "EL LEÓN" Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Llorente marca «El León», se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El chocolate Llorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

PEDRO LLORENTE

Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, núm. 15 (antes Herradores).—SORIA.

Los Previsores del Porvenir Asociación mutua de ahorro para pensiones Teléfono 1.654—MADRID: Echegaray, 20—Apartado 336 Inscrita por el Estado en el Registro oficial creado por la Ley de 14 de Mayo de 1908

Desde la fundación el capital está en títulos del 4 por 100 interior y se convierten en inscripciones nominativas intransferibles cuyos intereses se prorratan á los veinte años entre los pensionistas.—Estas conversiones las realiza directamente el Banco de España, que es nuestro depositario y se publican por el Ministerio de Hacienda en la Gaceta de Madrid. Empezó á funcionar en Julio de 1904, con 4 asociados y 20 pesetas. Tiene en 15 Septiembre de 1909: Última inscripción: 92.725.—Cuotas en vigor: 176.737. Capital: 7.475.000 pesetas. No hay capital de fundación ni derechos reservados á nadie. Todos son dentro de los Estatutos. El capital para pensiones (inalienable) es distinto del de administración (disponible). El inscripto conoce lo que se invierte en gastos administrativos. Se publica un Boletín mensual detallando la marcha y gestión social. Ninguna otra combinación ofrece ventajas ni garantías superiores á las de esta Asociación chatelesiana

Claudio Alcalde GRAN CERRAJERÍA Y FERRETERÍA

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4 El más antiguo y acreditado de esta provincia.

En este establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la demás lujo. Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos. ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes, y herrajes para obras y clavazón, con grandes ventajas. GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas; espino artificial; estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos no detallados. Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de explosivos. Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase tiene los medios que está de servir al público, siendo por tanto imposible la competencia en clases y precios.

JOSE PUYUELO (ÓPTICO)

Soportales del Collado, 40.—SORIA

RELOJERÍA

Relojes y toda clase de composturas á precios reducidos. Se pavonan cajas en negro brillante, mate, azul obscuro, claro, marrón y otros diversos colores, iguales á los de fábrica. Anteojos y lentes de Roca precisión; cristales sneltos y toda clase de arreglos ópticos. Se gradúa la vista con la mayor exactitud y se sirven rápidamente los encargos de los señores médicos-oculistas.

MONÓLOGO «AUTOR LAUREADO» ORIGINAL DE

Benito Artigas Arpón Se vende al precio de 50 céntimos.

Liceo Nacional de Bayona

Seccion Técnica de Segunda enseñanza hispano-francesa

«El Liceo Nacional de Bayona, con preferencia á cualquier otro, escribió Víctor Coisín, Ministro de Instrucción pública de Francia, tiene su puesto señalado á las puertas de la España antigua y moderna.» Este importantísimo Centro de Segunda enseñanza de la vecina República, creado hace tres siglos, (310.º año de la fundación del Real Colegio), es el más favorecido por las familias españolas que desean poner á sus hijos en condiciones de recibir una esmerada instrucción científica ó literaria, extensa á la par que profunda, sin echar en olvido la cuestión de educación espiritual y cuidados familiares; é higiénicos. Quien desee adquirir más datos acerca de las asignaturas, diploma universitario de estudios, régimen interior, precios, etc., puede dirigirse al Señor Provisor del Liceo Nacional de Bayona (Bajos Pirineos) Francia

berales y conservadores. Así los liberales cuentan con un Círculo y los conservadores con otro: sin embargo, por lo que se nos dijo y luego insistiremos en este punto, los Círculos podían llamarse: «de los que juegan» y «de los que no juegan». Nosotros hemos entrado en el de la Amistad. Enseguida, queridos amigos, sorprendidos por nuestra visita, se levantan á saludarnos cariñosamente. Otros juegan al tresillo; otros indiferentes, permanecen sentados. Tomamos asiento alrededor de una estufa. Después de mutuas atenciones, se hace un silencio molesto. Al poco rato, prescindiendo de nuestra presencia, vuelve á suscitarse la conversación monótona, entre personas que nada tienen que decirse. Véase la muestra. Uno: Hoy el viento era norte. Otro: Desde Barca he oído el silbido del tren. Uno: Entonces ha cambiado. (Pausa.) Uno: La estufa no tira. El abastecedor: Estará sucia. Uno: Se evitaría con una chimenea más ancha.

Vuelve el silencio; departimos con nuestros amigos, y nos retiramos á descansar. Duchas eléctricas D. Andrés Ruiz, joven médico, galantemente nos invita á visitar su Consultorio, poniéndose á nuestra disposición. Salió de la Facultad con un buen bagaje de calificaciones brillantes y menciones honoríficas, y, en lugar de establecerse en una Capital, optó por fijar su residencia en Almazán. Si aquí diéramos fin á los ligeros datos biográficos que, arrojando el temor de herir su modestia, nos proponemos dar á conocer á nuestros lectores, podría decirse de él lo que de otros muchos: «cumplió como bueno en la Facultad y se concretó, lisa y llanamente, á ejercer su sagrado ministerio en un partido.» Pero no es así. Amante de las investigaciones científicas que marcan nuevos rumbos á la terapéutica, este joven doctor ha estudiado sin descanso todos los progresos de la ciencia médica, muy especialmente en lo que se refiere á la aplicación de la electricidad en múltiples enfermedades que

Vicente Alvarez

Tratante en ganado de cerda

Tiene almacén de tocino, jamones, viños y piensos. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante. Depósito: Calle de la Tejera, número 8.

«La Mutual Franco-Española» SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR Funciona con arreglo á la nueva Ley sobre Inspección de Seguros. Consejo provincial de Soria. D. Pedro San Martín y D. Joaquín Iglesias